

## Ομιλία στο 10ο Διεθνές Συνέδριο Πολυτέκνων της 7<sup>ης</sup>-8<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2017, στη Θεσσαλονίκη



### **Θέμα: «Αναγκαία η άρση των οικονομικών και λοιπών εμποδίων, που αντιμετωπίζει η πολύτεκνη οικογένεια στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα»**

Αγαπητοί σύνεδροι,  
Κυρίες και κύριοι,

Είναι γεγονός ότι σήμερα η πολύτεκνη οικογένεια βάλλεται από παντού. Βάλλεται από ένα θεσμικό-νομοθετικό περιβάλλον εχθρικό για τη σύσταση, τη δημιουργία της και την ανάπτυξή της.

Οι νόμοι του Ελληνικού κράτους για την υγεία, την παιδεία, το φορολογικό σύστημα και την κοινωνική ασφάλιση έχουν γεμίσει τις τελευταίες δεκαετίες, κυρίως δε τα τελευταία χρόνια, από διατάξεις που πλήττουν την πολύτεκνη οικογένεια. Τί να πρωτοαναφέρουμε:

- την διάταξη-έκτρωμα των αρχών της δεκαετίας του '80 για τη νομιμοποίηση της φονικής πράξης των εκτρώσεων;
- τις διατάξεις που προβλέπουν την κάλυψη της δαπάνης για έκτρωση από τα ασφαλιστικά ταμεία;
- την απίστευτης επιπόνησης διάταξη για το «σύμφωνο συμβίωσης», όπου με μια απλή συμβολαιογραφική πράξη «συστήνεται» μια ... οικογένεια;
- τις περικοπές και τις καταργήσεις των αφορολογήτων ορίων εισοδήματος για τα παιδιά;
- την κατάργηση της ισόβιας σύνταξης για τις πολύτεκνες μητέρες;
- την κατάργηση των μειωμένων ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης για τις πολύτεκνες μητέρες;
- τους περιορισμούς που θεσπίστηκαν με τις μετεγγραφές φοιτητών πολυτέκνων οικογενειών;

Είναι απίστευτα μεγάλο το πλήθος, είναι απίστευτα μεγάλη και η έκταση των ρυθμίσεων που έχουν νομοθετηθεί με προφανή σκοπό να

αποθαρρύνουν, να εμποδίσουν τους Έλληνες να δημιουργήσουν και να συντηρήσουν πολύτεκνες οικογένειες.

Ωστόσο, τα θεσμικά και νομοθετικά αυτά εμπόδια που έχουν στηθεί σκόπιμα δεν θα μπορούσαν, κατά τη γνώμη μου, να φέρουν από μόνα τους αποτέλεσμα, αν ταυτόχρονα δεν είχε καλλιεργηθεί στην ελληνική κοινωνία μια νοοτροπία αντίθετη προς το πνεύμα αγάπης και αυτοθυσίας με το οποίο γαλουχήθηκαν επί πολλούς αιώνες οι Έλληνες, μέσω της επαφής τους με την διδασκαλία του Ιησού Χριστού.

Βασική αιτία για την οποία η χώρα μας "γερνάει" σήμερα είναι η άρνηση πολλών νέων να προχωρήσουν στη δημιουργία οικογενειών και πολύ περισσότερων να προχωρήσουν στη δημιουργία πολύτεκνων οικογενειών. Γιατί, όμως, αρνούνται σήμερα οι νέοι να δημιουργήσουν πολύτεκνες οικογένειες; Διότι θεωρούν, πολύ απλά, ότι μια τέτοια απόφαση συνδέεται με πλήθος κοινωνικών ευθυνών, που αισθάνονται αδύναμοι να αναλάβουν και με την ανάληψη υπέρογκων οικονομικών βαρών που επίσης θεωρούν ότι δεν μπορούν να σηκώσουν.

Το πιο σημαντικό εμπόδιο, λοιπόν, που, κατά τη γνώμη μου, λειτουργεί σήμερα αποτρεπτικά για τη δημιουργία πολύτεκνων οικογενειών είναι η νοοτροπία του υπερκαταναλωτισμού και της επιδίωξης υλικής ευημερίας που έχει κυριαρχήσει στην ελληνική κοινωνία. Μια νοοτροπία η οποία έχει καταστήσει αυτοσκοπό της ζωής την άνευ πολλών κόπων και βασάνων «καλοπέραση».

Η ανάληψη κοινωνικής και πολιτικής δράσης για την άρση των εμποδίων δημιουργίας και ανάπτυξης πολύτεκνων οικογενειών και εν τέλει για την αντιμετώπιση του φαινομένου της υπογεννητικότητας θα πρέπει, κατά τη γνώμη μου, να στραφεί ταυτόχρονα προς δύο κατευθύνσεις: την πνευματική και την υλική-οικονομική.

Πρέπει, πρωτίστως, να αναληφθούν πρωτοβουλίες τόσο από πολιτικά κόμματα που νοιάζονται πραγματικά για το μέλλον αυτού του τόπου όσο κι από κοινωνικούς φορείς ώστε να αρθούν τα εμπόδια, που έχει υψώσει η «σύγχρονη» ελληνική κοινωνία, με τη νοοτροπία του υπερκαταναλωτισμού. Χρειάζεται δηλαδή να αλλάξουν τα πρότυπα ζωής της νεολαίας μας μέσα από μια ριζική αλλαγή του προσανατολισμού της παιδείας μας.

Βασικός σκοπός πρέπει να είναι η παιδεία μας να μην στοχεύει απλώς και μόνο στην επαγγελματική και οικονομική αποκατάσταση των νέων αλλά να αποσκοπεί κατά προτεραιότητα στη διάπλαση χαρακτήρων που θα εμπνέονται από το Χριστιανικό ιδεώδες της θυσιαστικής αγάπης για

τον άλλον, το οποίο μας δίδαξε ο Χριστός μας, δια της σταυρικής Του θυσίας.

Να καλλιεργηθούν οι χαρακτήρες των νέων μας με το να ξαναγνωρίσουν και να βιώσουν οι ίδιοι πρότυπα ανθρώπων που πίστευσαν στην μετά θάνατον αιώνια ζωή, την οποία μας υποσχέθηκε ο Χριστός, και, ως εκ τούτου, δεν λογάριασαν την κακοπάθεια και την ταλαιπωρία που συνεπάγεται η ανάληψη ευθυνών, μεταξύ άλλων και για την δημιουργία πολύτεκνης οικογένειας και για το μέγλωμα και την ανατροφή μεγάλου αριθμού παιδιών.

Να καταλάβουν οι νέοι μας ποιος είναι ο πραγματικός σκοπός της επίγειας ζωής, ώστε να μην αποπροσανατολίζονται και εν τέλει να μην πνίγονται από το άγχος που παράγει το σημερινό σύστημα παιδείας, το οποίο προσπαθεί απλώς να καταστήσει τους νέους υλικά ισχυρούς και ανταγωνιστικούς, θέτοντας ως μοναδικό στόχο ζωής την οικονομική και επαγγελματική τους πρόοδο και καλλιεργώντας εν τέλει ανθρώπους εγωκεντρικούς και ατομιστές.

**Ακόμη κι αν κάποια στιγμή η μακρόχρονη περίοδος της οικονομικής κρίσης λήξει, όσα οικονομικά κίνητρα κι αν δοθούν για τη δημιουργία πολύτεκνων οικογενειών, δεν είναι δυνατό σήμερα να πειστεί ένας νέος να δημιουργήσει μια πολύτεκνη οικογένεια.** Κι αυτό διότι, δυστυχώς, έχει ανατραφεί από το σχολείο του, τα τηλεοπτικά προγράμματα και τα internet-ικά μέσα «κοινωνικής» δικτύωσης, με υλιστικά ιδεώδη και έχει εθιστεί στο να επιθυμεί και να επιδιώκει να καλοπερνά ο ίδιος, αφιερώνοντας όλη του τη ζωή στην επίτευξη αυτού του στόχου. Διότι, δυστυχώς, αυτό το πρότυπο ζωής διδάσκεται, σήμερα από τα σχολεία μας, την τηλεόραση και τα νεότευκτα «μέσα κοινωνικής δικτύωσης», το πώς δηλαδή θα γίνουμε πετυχημένοι επαγγελματικά, ισχυροί οικονομικά και επιβλητικοί κοινωνικά και πώς θα ικανοποιούμε μόνο τις υλικές ανάγκες μας. Αυτά είναι τα "ιδεώδη" μιας... ευτυχισμένης ζωής, σύμφωνα με τις σημερινές κοινωνικές αντιλήψεις. Και η μετά μανίας επιδίωξη αυτών των στόχων, μάς ωθεί στο να μη θυσιάζουμε χρόνο και χρήμα για την ικανοποίηση των αναγκών των συνανθρώπων μας, αλλά να θυσιάζουμε χρόνο και χρήμα μόνο για τις ανάγκες του εαυτού μας.

**Ταυτόχρονα, όμως, με την προσπάθεια να αλλάξει η νοοτροπία της σημερινής κοινωνίας, ώστε οι νέοι μας να εμπνευστούν από υψηλά ιδανικά, θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια να αρθούν τα πολλά και ποικίλα νομοθετικά εμπόδια στη δημιουργία πολύτεκνων**

**οικογενειών, τα οποία έχουν στηθεί μεθοδικά από τις κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών.**

Οι νομοθετικές ρυθμίσεις του ισχύοντος σήμερα φορολογικού συστήματος οι οποίες έχουν προκαλέσει απίστευτες αδικίες σε βάρος των πολυτέκνων οικογενειών και έχουν εξελιχθεί σε οικονομικά αντικίνητρα για τη δημιουργία και τη συντήρηση πολυτέκνων οικογενειών είναι πολλές και ποικίλες. Οι περισσότερες από τις φορολογικές διατάξεις που ισχύουν σήμερα έχουν εξομοιώσει φορολογικά τους πολύτεκνους με τους άγαμους χωρίς παιδιά φορολογούμενους! Ακόμη χειρότερα, πολλές από τις διατάξεις αυτές έχουν φέρει τους πολύτεκνους σε χειρότερη θέση από πλευράς φορολογικών επιβαρύνσεων σε σύγκριση με τους άγαμους χωρίς παιδιά.

Αναφέρω ορισμένα μόνο χαρακτηριστικά παραδείγματα:

**1) Στον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων:** Ένας άγαμος αυτοαπασχολούμενος χωρίς παιδιά με ετήσιο εισόδημα 15.000 ευρώ πληρώνει φόρο εισοδήματος 3.300 ευρώ. Το ίδιο φόρο ακριβώς, δηλαδή 3.300 ευρώ, πληρώνει κι ένας αυτοαπασχολούμενος έγγαμος με 7 παιδιά και σύζυγο μη εργαζόμενη, ο οποίος δηλώνει επίσης ετήσιο εισόδημα 15.000 ευρώ! Στην πρώτη περίπτωση όμως τα 15.000 ευρώ διατίθενται για την επιβίωση ενός ατόμου, ενώ στην δεύτερη τα 15.000 ευρώ διατίθενται για την επιβίωση 9 ατόμων συνολικά. Δεν είναι δηλαδή το ίδιο αυτές οι περιπτώσεις, όμως φορολογούνται το ίδιο.

**2) Στην περίφημη «ειδική εισφορά αλληλεγγύης»:** Ισχύει το ίδιο αφορολόγητο όριο 12.000 ευρώ, τόσο για τον άγαμο όσο και για τον πολύτεκνο με 4,5,6,7 ή και 10 παιδιά! Ουσιαστικά μιλάμε για αφορολόγητο 12.000 ευρώ κατά κεφαλήν στον άγαμο χωρίς παιδιά και 1.000 ευρώ κατά κεφαλήν στον έγγαμο με τα 10 παιδιά! Έτσι, για παράδειγμα, ένας οικογενειάρχης με 10 παιδιά και εισόδημα 25.000 ευρώ πληρώνει "ειδική εισφορά αλληλεγγύης" 426 ευρώ, όσο ακριβώς κι ένας άγαμος χωρίς παιδιά και με το ίδιο εισόδημα. Καμία αναλογικότητα και άρα καμία ισότητα.

**3) Στον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.),** όπου το εισοδηματικό όριο απαλλαγής των 12.000 ευρώ ισχύει μόνο για τον πατέρα, ενώ για τη σύζυγο και για κάθε τέκνο προβλέπεται επιπλέον όριο απαλλαγής μόλις 1.000 ευρώ! Επίσης, ορίζεται σωρευτικά ως προϋπόθεση για την απαλλαγή η επιφάνεια των κτισμάτων που κατέχει ο φορολογούμενος να μην υπερβαίνει τα 150 τ.μ., ανεξαρτήτως του αριθμού των μελών της οικογένειας. Έτσι, λοιπόν ένας έγγαμος με 2

παιδιά, ετήσιο εισόδημα 11.500 ευρώ και ένα σπίτι 149 τ.μ. μπορεί να απαλλαγεί από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α., ενώ ένας πολύτεκνος έγγαμος με 10 παιδιά, εισόδημα φτώχειας 7.000 ευρώ και 3 σπίτια (1 του συζύγου και 2 της συζύγου) συνολικού εμβαδού 155 τ.μ. θα πληρώσει ΕΝ.Φ.Ι.Α.! Καμία αναλογικότητα και άρα καμία ισότητα.

#### **4) Στα τέλη κυκλοφορίας και τον φόρο πολυτελούς διαβίωσης των ΙΧ αυτοκινήτων:**

Ένα πολυμορφικό ΙΧ αυτοκίνητο 7 θέσεων και 1975 κ.εκ. μεταχειρισμένο ηλικίας άνω των 10 ετών, το οποίο χρησιμοποιείται από πολύτεκνο οικογενειάρχη-πατέρα 5 ή 6 παιδιών, ως είδος πρώτης ανάγκης (για τη μεταφορά της οικογένειάς του) επιβαρύνεται σήμερα με τέλη κυκλοφορίας 630 ευρώ και με φόρο πολυτελούς διαβίωσης άλλων 287 ευρώ, μόνο και μόνο επειδή υπερβαίνει τα 1.928 κ.εκ. που είναι το όριο πάνω από το οποίο επιβάλλεται ο συγκεκριμένος φόρος. Ο πολύτεκνος κάτοχος ενός τέτοιου ΙΧ οφείλει, δηλαδή, να πληρώνει κάθε χρόνο στο κράτος 917 ευρώ, και μάλιστα ανεξαρτήτως του ύψους του ετησίου εισοδήματός του, δηλαδή ακόμη κι αν είναι άνεργος!

Αντιθέτως, ένα υπερπολυτελές ΙΧ αυτοκίνητο διαθέσιο, σπορ, 1.800 κ.εκ., δετίας, που κατέχει ένας νεαρός άγαμος - γόνος πλούσιας οικογένειας – ακόμη κι αν η αξία του είναι πολλαπλάσια της αξίας του πολυμορφικού αυτοκινήτου του πολυτέκνου, επιβαρύνεται με τέλη κυκλοφορίας μόλις 320 ευρώ ενώ ταυτόχρονα απαλλάσσεται από τον φόρο πολυτελούς διαβίωσης διότι είναι κάτω των 1.928 κ.εκ.!

Όλες οι παραπάνω στρεβλώσεις του ισχύοντος φορολογικού συστήματος - και πλήθος άλλες όχι μόνο στο φορολογικό αλλά και στο ασφαλιστικό σύστημα, που δεν μου επιτρέπει ο χρόνος να τις παρουσιάσω αναλυτικά - θα πρέπει να εξαλειφθούν με τις κατάλληλες νομοθετικές παρεμβάσεις που θα αποκαθιστούν την αναλογικότητα και την ισότητα σύμφωνα με τις αρχές του Συντάγματος της χώρας μας.

**Όμως κατά την γνώμη μου δεν φθάνει μόνο η άρση των παραπάνω στρεβλώσεων. Θα πρέπει επιπλέον να νομοθετηθεί κι ένα ισχυρό πλέγμα εισοδηματικών παροχών που δεν θα έχει απλώς τον χαρακτήρα οικονομικών κινήτρων, αλλά μιας ουσιαστικής υλικής υποστήριξης της πολύ δύσκολης ομολογουμένως προσπάθειας δημιουργίας και συντήρησης μιας πολύτεκνης οικογένειας. Οι παροχές αυτές θα πρέπει να ισχύουν και μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του εγχειρήματος της ανατροφής των παιδιών, ώστε να επιβραβεύουν ουσιαστικά τους ήρωες δημιουργούς-γονείς αυτής της οικογένειας.**

Μια πολύ καλή λύση θα ήταν π.χ. η καθιέρωση μιας μηνιαίας μόνιμης εισοδηματικής παροχής για κάθε έγγαμη γυναίκα που αποφασίζει να αφιερώσει όλη τη ζωή της αποκλειστικά στη δημιουργία, το μέγαλωμα και την ανατροφή των παιδιών, αρνούμενη να εργαστεί εκτός της οικίας της και παραμένοντας ασχολούμενη μόνο με τα του οίκου της. Η χορήγηση από το κράτος μιας μηνιαίας εισοδηματικής παροχής σημαντικού ύψους σε κάθε έγγαμη μητέρα που έχει αποκτήσει 4 ή περισσότερα παιδιά, μιας εισοδηματικής παροχής που θα λειτουργεί σαν ένας κανονικός μηνιαίος μισθός που καταβάλλεται σε έναν εργαζόμενο. Θα έχει δηλαδή κανονικά κρατήσεις για ασφάλιση και περίθαλψη και θα υπόκειται κανονικά σε φορολογία εισοδήματος, σαν να είναι ένας κανονικός μισθός. Μετά την ολοκλήρωση της αποστολής του μεγαλώματος και της ανατροφής των παιδιών η μηνιαία αυτή παροχή θα μετατρέπεται σε ισόβια σύνταξη υποκείμενη κανονικά σε κρατήσεις για ασφάλιση, περίθαλψη καθώς επίσης και για φορολογία εισοδήματος. Οι έγγαμες μητέρες που θα λαμβάνουν αυτή την παροχή θα λογίζονται ως κανονικά εργαζόμενες και εφόσον είναι άνεργες εγγεγραμμένες στον ΟΑΕΔ θα διαγράφονται από τις λίστες του, διότι θα θεωρούνται ως κανονικές εργαζόμενες. Το ύψος αυτής της μηνιαίας παροχής θα πρέπει να κλιμακώνεται ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών που βαρύνουν την μητέρα και, όπως προανέφερα, μόνο εφόσον ο αριθμός αυτός είναι ίσος ή μεγαλύτερος των τεσσάρων. Σε ειδικές μόνο περιπτώσεις όπως π.χ. η βαριά αναπηρία ή γενικότερα η μόνιμη βλάβη της υγείας της μητέρας λόγω της πρώτης, της δεύτερης ή της τρίτης εγκυμοσύνης, η παροχή αυτή να επιτρέπεται να χορηγείται και σε μητέρες λιγότερων από 4 παιδιά. Σε κάθε περίπτωση, ακόμη και στην περίπτωση της βαριάς βλάβης της υγείας λόγω εγκυμοσύνης, θα πρέπει η παροχή αυτή να έχει ένα ελάχιστο όριο ποσού κάτω από το οποίο δεν θα μπορεί να μειωθεί ποτέ (π.χ. 500-600 ευρώ το μήνα ή και περισσότερο).

Η παροχή αυτή θα επιτρέπεται επίσης να χορηγείται με αυστηρούς όρους και προϋποθέσεις και σε έγγαμες γυναίκες οι οποίες δεν μπορούν να κάνουν παιδιά αλλά αποφασίζουν να υιοθετήσουν 4 ή περισσότερα ορφανά ή εγκαταλελειμμένα από φυσικούς γονείς παιδιά. Όσο πιο πολλά παιδιά υιοθετήσουν τόσο μεγαλύτερου ύψους θα είναι και πάλι η παροχή.

Μεγάλο μέρος του δημοσιονομικού κόστους για τη χορήγηση αυτής της παροχής θα καλυφθεί από τους φόρους και τις εισφορές που θα αναλογούν σ' αυτήν, καθώς επίσης και από άλλα δημοσιονομικά μέτρα κοινωνικού χαρακτήρα, όπως π.χ. η αύξηση της φορολογίας στην κατανάλωση τσιγάρων και εισαγόμενων αλκοολούχων ποτών, η επιβολή φόρου πολυτελούς διαβίωσης στους έχοντες μεγάλες και πολυτελείς κατοικίες, άνω των 200 τ.μ., η αύξηση της φορολογίας εισοδήματος

στους εργαζόμενους και αυτοαπασχολούμενους που παραμένουν άγαμοι για 5 χρόνια μετά την είσοδό τους στην αγορά εργασίας και έχουν φθάσει να αποκτούν ετήσια εισοδήματα μεγαλύτερα από το τετραπλάσιο του ορίου της φτώχειας για τον άγαμο, η μείωση του αριθμού των βουλευτών από 300 σε 200, η μείωση των αποζημιώσεων των μελών της κυβέρνησης και των βουλευτών κατά 30%-50%, η κατάργηση των υλικών προνομίων των βουλευτών, οι περικοπές λειτουργικών δαπανών στο Δημόσιο κ.λπ.

Κλείνοντας την ομιλία μου, θα ήθελα να επαναλάβω και να υπερτονίσω αυτό που ανέφερα περίπου στην αρχή της ομιλίας μου: Χρειαζόμαστε μια πνευματική επανεκκίνηση και επαναπροσανατολισμό στα ιδανικά και τις αξίες που κράτησαν το Ελληνικό έθνος ζωντανό επί τόσους αιώνες για να κρατηθούμε κι εμείς ζωντανοί και να ανακάμψουμε.

Σας ευχαριστώ πολύ.

